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KŐSZEG ÉS VIDÉKE
Szépirodalmi, társadalmi, közgazdasági, ipar-kereskedelmi és nevelészeti hetilap.

TÖBB EGYLET KÖZLÖNYE.
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Egy?* **á)H ára 1O kr.

Elöfiiftrsi pénzek M rrclamatiok h kiadóhivatalhoz tFeigl Gyulát 
intézetniük.

Szerkesztőségi iroda: uri-utcza 9 ez.

(Szerkesztővel értekezhetni d. e 8—9 és d. a. 1 2-ig.) 

Kiadói iroda : Városkör 81. az. a nyomdában.

Kéziratok, levelek * egyéb «'erke<z.tö*';gi közlemények a «zer- 
kesztőséghez intézendök ; mindenkor csötörtökön estig.

Megjelenik minden vasárnapon.
Hirdetések jutdayos dro» vétetnek fel

Meghalt a király, éljen a király ! így volt 
ez valamikor a íraneziáknál, igy van másutt nagy
ban és kicsiben is. Egyik politikai vagy társadalmi 
tényező fölmondja a szolgálatot, el lesz tüntetve a 
szereplés színpadáról s helyére lesz állítva egy 
másik; a rendezők megkísérlik: ha belevág-e a 
darabba, beválik-e a következő jelenetben ténye
zőnek ?. Ha alkalmas, idomítható : meghagyattk ; 
ha igen kivivóan nem odavalónak látszanék, akkor 
vagy a rendezőség löki félre, vagy a közönség 
kifütyülése folytán kerül ama helyzetbe. Mert a 
színdarabnak is összevágónak kell lenni, hát még 
az élet nagy színpadán !

így vagyunk az alkotmányos szabadválasztási 
rendszerrel is a közigazgatás terén.

Virilisták és képviselők mozgatják a gépezetet, 
forgatják a kerekeket (olykor a köpenyeget is) és 
állitgatják idébb-odább a szereplőket a darab szel
leme, a súgó vagy rendező útbaigazításai szerint; 
csinálják a szinteret és hátteret a kulisszák mö
götti megállapodásokhoz mérten. Minden hatodik 
évben a gépezetet újra fölhuzatja a törvény, meg- 
kenegetik a srófokat, megreszelik a rozsdásuló ré
szeket, kipótolják a hiányzókat, vagy a romlásnak 
indultakat, azután az örök mozgás törvényeinek 
analógiájára tovább folyik az uj erők mozgása. 
Ez tény.

A mi tisztujitásunk is megtörtént a múlt hét
főn ; már kíváncsian várta — az előkészületek 
fontoskodásai, titkolódzásai, majd a kibocsájtott

röpiratok kölcsönös udvariatlankodásai után, — a 
nézőtérre szorított nagy közönség az eredményé

A természettan alaptételei, az erők törvényei 
szerint két test ugyanazon térben egyidejűleg meg 
nem férhet, a nagyobb erő a kisebbet amalgami- 
sálja vagy elmozdítja. Nálunk is két párt műkö
dött s a polgármesteri állásra mindegyiknek volt 
egy-egy jelöltje, T i p k a Ferenez városi kapitány 
egyiké, N a g y .József szolgabiró másiké. A többi 
állásra is voltak a pártoknak jelöltjeik már előre 
a kijelölő bizottság hozzászólását megelőzőleg!

Tipka Ferenez pártja erősebb lévén, győze
delmesen kerekedett fölül s a maga embereivel 
igyekezett ellátni a tiszti állásokat, ami igen mél
tányos dolog is abból a részből, hogy pihent erők 
is hadd húzzák a közigazgatás igáját és egyék a 
közszolgálat kesernyés fekete kenyerét!

A volt polgármester helyére tehát T i p k a 
Ferenez ur lett megválasztva 13 szótöbbséggel ; 
városi tiszti ügyészszé Binder János helyett M a r- 
k o v i t s .József ; pénztárnoknak meghagyatott 
B o 11 f y V íIiuom ; ellenőrré A u g u s t János pőr- 
gölini körjegyző; közgyámmá Beke Pál helyébe 
M a t i t s János; Riedl számvevő helyett T u- 
c z e n t h a I I e r Lajos mérnök ; adóvégrehajtóvá 
G r i I l e r Adolf választattak. A jegyző és segéd
személyzet választás alá nem estek. A városkapi
tányt főispán ur ö méltósága nevezi ki.

Miután törvényes ütköző cselekmények, vissza- 
élések a választások lefolyásánál sem panaszolva 
sem constatálva nem lettek: a választás törvénye
sen végbementnek tekintendő lévén, a sajtó is üd

vözli az uj illetőleg megújított tiszti-kart 8 ennek 
élén az uj polgármestert.

A tisztújító közgyűlésen elnökölt megyei alis
pán ur a megválasztott polgármesterhez tartott 
beszédében első sorban azt hangsúlyozta, hogy 
magyar nemzeti szellemben haladjon a város a 
vármegyévei karöltve.

E szavak viszhangozzanak mindenkor a tiszt
viselők sziveiben ; ez. a szellem uralkodjék min
denkor a közgyűlési teremben !

Azok, kiket a győzelmes párt állásukból ki
menesztett, leljenek vigaszt az esemény alkotmá
nyos formájában és abban, hogy már megválasz
tatásukkor tudhatták, miként csakis hat évre lettek 
választva.

A minoritásba jutott párt pedig vigasztalód
jék avval, hogy hiszen úgy is ez volt az — 
utolsó választás!

Egyébként azt ajánlhatjuk : béke vei ü n k!

Néhány igaz szó iparunkról.
(Vége.)

Igaz, minden uj gy árnak könnyű a régieket felül - 
múlnia, mert az újaknak a meglevők mintául szolgál
nak. Ennek nem kell egyebet tennie, mint hogy a létező 
legjobb rendszereket összehasonlítsa és maga azt ké- 
szitáé, ami ezek között legjobbnak bizonyult, illetőleg a 
különféle rendszereknek legjobb részéit összeegyeztetve 
egy 1° egészszé alakítsa és aa újabb észlelőtökkel tö- 
kelyesbitse, illetőleg az újabb találmányokat ezeknél 
érvényre juttassa, ami a régieknél a megszokott, meg- 
rögzült eonservatív szellemen kívül még azon nehézségbe 
is ütközik, hogy ezek az aránytalanul sok pénzbe ke
rülő mintáknak megsemmisítésére és újaknak bes/erzé-

TÁRCZA.
Megálltam a ...
— A ,Out| ét Vidéke* eredeti tárolaja.

Megálltain egy patak partján, 
Csevegését meghallgattam ....
Az is olyan árva mint 
Ő is olyan boldogtalan !

Úgy reszketett a mint beszélt ; — 
Aztán félve tova szaladt .... 
annyit mondott egy szikláról : 
Kit szeretett — a liol fakadt.

Felkerestem a kősziklát
Ott állott a hegyek alján.
Ott fakadt a kis patak is 
Ott csengett lábainál. -

Úgy csókolta szegény patak 
Ölelgette, körül folyta .... 
Az meg minden csókja után 
Lábaitól messzebb rúgta!

^atenag Sáncci.

A szegénység.
Elbeszélés. Irta : MbttKrrrz Ara obi.
— A „Hősiéi és Vidéke** eredeti tárolaja*. —

— .Csend legyen immár!* - kiáltott az apa, — 
s e kőiben vadul szettek intett a nyomorúltaágns pincze- 
lakásban, és mégint visszadőlt a rongyos szalmazsákra 
tovább hortyogva.

A két gyermek az ajtó mellett félbehagyta a zo
kogást, de a harmadik ki ott feküdt a rozzant ágyon 
betegen, tovább nyögött.

— Vizet I — suttogott szegény, — e e közben 
könyörgő pillantásokat vetett kis testvéreihez.

Az egyik gyermek megfogta a ládán álló korsót 
és oda tartolta a beteg szájához

-- Kedves Jóskám roszul vagy P ! — kéidé tőle 
szánakoaólag a másik mialatt lassan közeledett az ágyhoz.

Jóska felelni akart, de a heves köhögési roham, 
torkán elvágta a szót, kétségbeesett erőlködéssel fel 
akart ülni, de bágyadtan visszaesett az áiyba.

Tekintsünk szét a lakásban ....
Kinnt a szabad tetmészetben világos nap van, és 

itt benn mégis tökéletes homály uralkodik. Az utczai 
zaj csak tompán hallatszik be, és nehéz vizcseppek 
hullanak It a fedélzetről. Az ablak alatt állott egy láda 
körülötte néhány kő. Ez helyetesitti az asztalt, és a 
széket. E barlang legsötétebb zugában szenved a 12 
éves Jóska. Az arcra egész sárgás szint öltött a hosszú 
betegség alatt. A legértékesebb tárgy, itt eme otthoná
ban, egy vastag színes takaró, a mivel a beteg be van 
takarva.' A két gyermek 10 éves Margit és a 8 éves 
Pistának rongyokkal van födve vézna testük. Imént 
azért |sirtnk mert tegnap déltől fogva nem ettek. Az 
anyjuk reggel mielőtt elment, egy kis kereset után, 10

krajezárt, az egész pénzösszeget a mije volt, oda adta 
férjének, hogy kenyeret vegyen rajt a gyermekeknek.

Igen Venne, ha h pálinka nem volna! A pénzt 
zsebre dugva eltávozott reggel a pinczelakásból, s egye
nesen az átelleni szeszes italmérésbe sietett a hol el 
is költötte az u’olsó fillérig. Fel részegen tántorgott 
haza. A gyermekek öröm kiáltásokkal eléje szaladtak.

— Papa hozott kenyeret P úgyis már oly éhesek 
vagyunk !

— Menjetek az útból, förmett reájuk az öreg és 
mogorván dobta magát a szalmazsákra, hol nemsokára 
elaludt. A gyermekek leültek az ajtónál s elkezdtek 
sitin, mire az öreg csendre intette őket . . .

— Nem megy ez igy, morog az öreg álmában, 
nekem csak .... azt a konyérpénzt . . . elkölteni. 
Majd rendet szabok .... az egészet ide . . . menje
nek koldulni .... beteget . . . vinné az ördög, a 
többi érthetetlen hoftyogálbft ment át.

Margit és Pista ezalatt a Jóska mellett az ágy- 
szélén letelepedtek. Fázlak, nem csoda, mert kinnt hű
vös idő volt és ők ebben a jégveremben kellő ruházat 
hiányában csak Úgy dideregtek.

— Pista, de jó volna meghalni, suttog Margit a 
kis öcscsének a fülébe, akkor mennyországba jönnénk, 
ott nem kellene sem éhséget, sem hideget szenvedni, 
aztán a verés is elmaradna.............

— Bizony jobb sorsunk lenne, felelt rá Pista, az 
én gyomrom már úgy faj, hogy ki nem mondhatom, 
nézd hogy izzad a Jóska.

A szegény beteg hánykolódott a nyomorúságos fek
helyén, a kis Margit pedig folyvást takarta, hogy meg 
ne hütse magát.............

Ezalatt a belvárosban egy nagy palota építésnél, 
■egy körülbelül 40 eves asszony dolgozik. Napsütött ar- 
cxán mély fajdalom honol. Az újai véresek a folytonos

Tisztujitás után.



•éré nem olyan könnyen határozzák el magukat: és ig; 
bár nekik meg van régi hírnevüknek előnye, de minő 
■ég tekintetében soha nem versenyezhetnek az uj vál 
lelátóknak tökélyesbitett rendszerei vei. E nélkül soha 
sem keletkezhetnek rj gyár és a regiek a versenytől! 
felelem hiányában megörökitenék régi, kényelmes rend 
szereiket és lehetetlenné tennének minden haladást, e 
nélkül még ma is fűzfa fecskendőkkel oltanának a tü* 
zet, úgymint azt őseink tevék.

Amint alkalmam volt arról meggyőződni, Tarnóczy 
nem kiméi semmi áldozatot — meghozatta a leghíresebb 
világbirü fecskendőgyáraknak legújabb gépeit, hogy 
ezeknek alapján construálhassa rendszerét. E czéibó 
személyesen tanulmányozta a párizsi világ, a vindsori 
országos es a berlini mentő s tűzoltói kiállításokat 
az ott legjobbaknak Ítélt találmányokat nálunk meg- 
bonositotta ; saját maga részéről pedig két javítás sza 
badalmazásáért folyamodott; ezek között van a való
ságos hiányt pótló uj dugatytyúja, mely az eddigi összes 
osmert rendszereket messze túl fölülmúlja, különösen 
faluk számára, hol a fecskendőkkel! bánásmód sok kí
vánni valót hagy — nagy hiányt pótol; mert ha évekig 
is gondtalanul áll ezen dugatytyú, mindig légmentesen 
fog működni ; de csakis ily utánjárással, iiy költség 
nem kíméléssel és szakgépészniérnök segélyével lehetett 
ezen eredményeket elérni. Eddig ezen életbevágó szak
mával legíngább csak harangöntők foglalkoztak, hogy 
ezek nem bírták a külföldi versenyt legyőzni az tenné 
szeles Ennek tulajdonítható, hogy ha Magyarországon 
valaki biztosan jó fecskendőt kívánt vásárolni, hát 
Mécsbe, Brünnbe, vagy Prágába folyamodott, ha a Noé 
szivattyú költségéit sajnálta. E részben a statisztika 
igen szomorú adatokat tüntet fel, a hazánkban működő 
fecskendők felénél több külföldi, többnyire rósz cseh és 
morva gyártmány.

Most azonban már segitve van e bajon és bármit 
mondjanak is a megnyert úgynevezett szakértők — 
még ha tűzoltói mezbe rejtőztek is — hogy ma már 
nem kell külföldre vándorolnunk jó fecskendők végett, 
sőt bizton remélhetjük, hogy a külföld is ott fog vásá
rolni, ha a legtökéletesebb fecskendőt kívánja bírni. 
Ebben a káros ür a lehető minimumra van 'eszoritva, 
a szelepház pedig oly egyszerű, hogy azt a legegysze
rűbb talu"i ember is két perez alatt felbonthatja és 
ismét beteheti, ha szennyes viznek használata által 
esetleg valami baja történt volna.

Bámulatos annak szerkezeti egyszerűsége. A gyár 
két tűzoltó parancsnok szakvezetése alatt all, melyből 
a fecskendő csak a legszigorúbb kísérletezés után adatik 
ki a vevőnek.

Ara pedig a normális általános magyar csavarral 
ellátva körülbelül 200 frttal olcsóbb, mint az eddigi 
árak voltak. Lehetetlen tehát, hogy a többi gyárak is 
ÍÖutarthaaák eddigi jogosulatlanul magas áraikat, me
lyekből azután, a magyar szójárás szeriut — jutott is, 
maradt is.

• Már ez egymagában mutatja, hogy mily jótékonyan 
hat a verseny, különösen ha azt a műveltség bizonyos 
fokán álló egyén érvényesíti. A 10 évi részletfizetési 
hitelkedvezmeny pedig, melyben ezen közkedvel t«égü 
ezég évek óta részesíti vevőit, könnyűvé teszi a beszer
zést ; mert már a fecskendő ára bőven kikerül azon 
kedvezményből, melyben a tüzbiztositó társulatok része
sítik azon községeket, melyek fecskendőkkel el vannak 
látva.

Már ez az egy példa is eléggé igazolja, hogy 
mivé fejlődhetnék a magyar ipar, ha más téren is akad
nának, kik hasonló miveltség mellett, azzal nem restell
nének foglalkozni.

Nem, tisztelt olvasóim, igy nem fogunk nagy ipart 
fejleszteni ; így az iparral csak azok fognak foglalkozni, 
kik másként nem tudnak megélni. Ipar nélkül pedig 
magyar vagyonosáig nem lesz; a mai haladásnak alapja

pedig a vagyonosáig — e nélkül elmarad a jo igazság
szolgáltatás, a jó közigazgatás, a jó közoktatás stb. atb. 
mert az mind csak sok pénzen szerezhető meg.

Ezért vagy iparos-néppé kell lennünk, vagy össze 
fognak felettünk csapni a polgárosodás hullámai. Itt 
más választás nincs. El tehát az előítéletekkel — be
csüljük mi is iparosainkat úgy, amint ezt a nyugotiak 
teszik és fejlődni fog az ipar, mint haladásunknak egye
düli hathatós eszköze.

Gr. Pálffy Jenő.

Kisdedeink pusztulása.
Az országos kisdednavelési kiállításban van egy 

sarok, a mely színesre rajzolt térképekkel van bera
gasztva. Magyarországnak térképei azok, a melyeken 
a megyék hol világosabb, hol sötétebb színűek, a szerint, 
a mint bennük a kisdedeknek halálozása kisebb vagy 
)edig nagyobb.

Közelről nézve leolvashatjuk róluk, hogy akár hány 
megyénk van, a hol száz halott közül több mint hatvan 
a kisded, s a hol száz születésre ötven gyermekhalál esik.

De még sokkal tanulságosabb képet nyerünk, ha e 
térképeket néhány lépésnyi távolságból nézzük, mert 
akkor az egyes megyék határai elmosódnak szemünk 
előtt, s csak az egész Magyarország képét látjuk. Ily 
módon ama szomorú benyomást szerezzük, hogy Ma
gyarország szive a legsötétebb szint mutatja, hogy a 
Duna és Tisza között, a Tisza Maros szögben és a Du
na mindkét partján legnagyobb a kisdedeknek pusz
tulása.

Mi az oka e jelenségnek, hogy épen az országot 
fontartó legmagyarabb vidéken hal el a legtöbb gyer
mek P Weszelowszky már rég fölhívta a nemzet figyel
mét arra, hogy a legáldottabb húsz magyar megyében, a 
melynek lakossága 45 százaléka az ország népességének, 
a meghalt gyermekek száma 62 százalékát teszi ki az 
országban összesen elhunyt gyermekeknek ! Csecsemő
halandóságunk a múlt évtizedben 9, gyermekhalandó
ságunk pedig 5 százalékkal volt rosszabb, mint átlag 
egész Európában.

Nem, azt nem lehet nyugodtan tűrni, hogy hazánk
ban évenként több mint negyed millió gyermek pusztul 
el 625,000 születéssel szemben, tehát a gyermekhalan
dóság 40 százalék !

8 ha eme halandóságnak az okát keressük, akkor 
alig talájuk meg a hivatalos kimutatásokban. Hogy a 
difteritis, a skarlát és egyébb ragadós betegségek sok 
kisdedet ölnek meg, az ott van a hivatalos számok kö
zött — de a hivatalból kimutatott pár ezer ragadós 
bajban elhalt gyermekeknek száma csekélység az */* 
millióhoz képest, pedig ennyi gyermek hal el évről-évre 
hazánkban!

Tehát nem marad más hátra, mint hogy magya
rázatul az orvosok tapasztalatát hallgatjuk meg, a kik 
egybehangzóan azt mondják, hogy a népnek jóléte nincs 
olyan nagy befolyással a kisdedek halálozására — hiszen 
éppen a leggazdagabb megyékben hal meg a legtöbb 
gyermek — mint a nem czélszerü és a gondatlan kis
dedápolás. 8 itt van a dolog bibéje. Valljuk be őszintén, 
hogy a magyar nép jobban törődik a szarvasmarhájával, 
mint a gyermekével, amannak ha baja van, rögtön hi
vatja az állatorvost — másrészt pedig hivatalosan van 
konstatálva, hogy körülbelül 100,000 gvermek halt el, 
a nélkül, hogy orvos gyógyította volna. Szinte komikus, 
hogy a paraszt haldokló gyermekéhez igen gyakran csak 
azért hivat orvost és irat vele reczeptet, hogy ezt a ha- 
lottkémnak fölmutathassa, és ne fizessen bírságot a tör
vény értelmében, a mely mindenkit kötelez a beteg 
gyermek orvosi kezeltetésére.

A gyomornak és a bélnek bajai visznek 
kisdedet a halálba, mert a szülők minden válogatásnál- 
kül etetik a zsenge gyermekeket olyan ételekkel, a nie. 
lyek nem nekik valók. Burgonyával, kásával, kenyérrel 
tömik meg gyenge gyomrukat, s hogy az etetési idő 
közben ne kiabáljanak, rongyba kötve dugják szájukba 
ezeket.

Szóljak-e még más száz okról, a melyek a kisde- 
dek élete ellen törnek P A túltömött, piszkos lakások 
a nyirkos padló, a bűzös levegő nem csuk a ragadós 
betegségeknek legjobb terjesztői, de egyszersmind a tü* 
dőbajoknak, a görvélyeknek okozói. Télen a hóban, 
nyáron a pocsolyában fetreng a gyermek teljesen magára 
hagyatva, s akárhány eset fordul elő, hogy gyermekeket 
éget meg a kemeuezo tüze, a szársz malom összetör, tőt 
disznók szertetépnek !

Mind ezeken ti bajokon nem segít a törvényűét 
száraz betűje, pedig a mi közegészségi törvényeink L 
tünőek, de 10 év óta vajmi kevés eredmény nyel vauink. 
Mert ily hasznos intencziók elérésére olyan közegek kel
lenek, a kik a törvény megtartását ellenőrzik, és oly 
nép, a mely azokat megcselekszi. Hogy pedig ez meg
történjék Csak egy mód van, s ez a népet nere/nj jfj. 
nél szelesebb körben elterjeszteni a helyes kisdedápu. 
lásnak szabályait, megtanítani a népet arra, t m M 
gyermekeknek javára válik s elszoktatni a hátaiméi, 
kuruzslástól, szóval mind űzőktől, a melyek a kiadta^, 
nek kárára vannak. 8 az sem a legutolsó föladat, U- 
ébreszteni a szülői szeretetek ott, a hol az meglazult,* 
beoltani a népbe a tudatot, hogy a családnak legérté
kesebb kincse a gyermek, a kit gondozni és megóvni 
minden bajtól a szülőknek szent kötelessége.

Ezer módja van az e czélokért való küzdelemnek. 
Hírlapok, röpiratok, könyvek, kitűnő eszközök, de i 
legjobbak mégis azok, a melyek diroct szemléltetés és 
tanítás által hatnak a népre. E végett rendeztük az or
szágos kisdednevelési kiállítást, a hol csillogó, mulat
tató, keretben meg vannak eredetiben a kisdedápolásnak 
minden eszköze és módja, a hol játszva lehet megta
nulni a zsenge korú gyermekek nevelésének minden 
csinját-binját.

8 ezt a hatást most még előgdásokkal is fokozzuk, 
erre hivatott szakemberek minden oldalról megvilágítják 
a kisdedeknek életét, egészségét és nevelését, hogy pe
dig az egésznek maradandó haszna is legyen, azért e 
fölei vasútok olcsó füleikéit alakjában fognak megjelenni. 
Az első már meg is van Dr. Bókái Jánostól ! „A kis
ded ápolása az első életévben.“ Ara 5 kr.

A kiállításnak már is nagy haszna mutatkozik egy 
másik irányban. Kisdedeinknek nyomorult állapota na
pirendre került, s nemcsak a közvélemény foglalkozik 
vele, de az intéző köreink is behatóan tanulmányozzák, 
a mi tok szép reményre jogosít föl a közel jövőben.

Gróf Teleki belügyminiszter nagy gonddal nézte 
át a kiállítást. 8 az ott ettt megjegyzései annak a kö
vetkeztetésére jogosítanak föl, hogy ő nemcsak szivén 
viseli a kisdedek sorsát, de nemsokára hathatós eszkö
zökkel lep sorompóba a gyermekek érdekében.

Bizony, bizony már itt is az ideje, hogy hazafias 
kesergések helyett komolyan cselekedjünk a kisdedeink 
életének, egészségének és nevelésének javára.

Dr. Faragó Gyula.

Belföldi szemle.
— Főtisztek nyugdíjazása. B. C a t t y táborszer

nagy és Croy herczeg lovassági felügyelő a legfőbb 
hadúr által nyugdíjba küldettek. Számos jel oda mutat, 
hogy az ijesztőnek használt numius most már igazán 
be fog állítani.

téglarakogástól, a lábai pedig csak úgy inognak a ter
hes munka alatt. Hogyne, hisz ő ma nem evett, mert 
a tegnapi munkabéréből, beteg gyermekének egy meleg 
takarót vett a zsibárusnál, és a mi megmaradt, azt ott
hon hagyta férjének, hogy kenyeret vásároljon rajta 
Az nem jön munkába, mert beteges, mint mondja. Te 
hát ő neki kell az egész családot fenntartani.

— No, ma este eszünk egy kis jóból is, gondolta 
magában a szegény asszony, tán az Isten segítségével 
kibírom az egész napot, ha mindjárt étlenül is, ét még 
gyorsabban kezd dolgozni, hogy szintén a mellette le
vők csodálkoznak rajta.

Itt az ebéd ideje .... Mindenki elsiet vagy a 
kocsmába vagy hozzátartozóihez, kik meghozták neki 
az ételt, csak az a sápadt asszony kisompolyog az utczá- 
ra és egy szobor lábainál foglal helyet. Bánatos arczát 
véres kezeiben elrejti, fohászt fohász után küldi fel az 
ég Istenéhez, mialatt sűrű könnyek szivárognak az 
újain keresztül.

Istenem, Istenem ! mily boldog lehetne ő, ha nem 
halgatott volna ezen elzüllött ember csábításaira. Jóra- 
való becsületes ember kérte kezét, de akkor nem hall
gatott reája, mert még nem ismerte a világ csalfaságát. 
Légvárakat épített magának, mikor azon a kedves kis 
születési helyéből utazott Pestre. Mily szerencsés leszek 
én, szeretek és szeretve, tán nemsokára az öreg jó 
anyámat is felhozatom, hadd örüljen az is velünk.

De minő ábránd !
A Fata morgana szétoszlott, a rideg valóság meg

pillantásánál és ő sülyedett fokról fokra, még ide nem 
jutott, hogy vérével keressen magának és az egész csa
ládnak a kenyeret.

a férje?
Oh az a hazug, állatomon jellemtelen és esküszegő 

oly rútul megcsalta őtet. Mintsem a dolog mellett in
kább a pálinkamérésben tölti az egész napot, folyton

betegségével mentve ki magát. De ő már tudja azt rég
óta. Remegve távozik mindig hazulról, félve hogy mire 
este visszatér, tudja az ég micsoda szerencsétlenség vár 
reá. Az egyik gyermek halálos beteg és két kis tehe
tetlen testvéreire vall bízva az ápolása. Az apja nem 
néz utána ha mindjárt kiszenvedne is ott előtte.

És ő neki most itt kell maradni a munka mellett, 
nem nézhet utána, hogy tán anyai vigasztalással könye- 
bitene rajta. Tüzes karikák tánczolnak szemei előtt és 
az egész reste remeg mint a nyárfa levél.

— Itt meg van tiltva az ülés, hallatszik a háta 
mögött a közrend emberének a zordon hangja.

0 felkel, és tántorogva megint közeledik a mun
kához, a pihenő óra vége felé jár, most tehát be kell 
állani estéiig. Már kipihente magát és jóllakott. 0 is 
pihent mikor a sorsa fölött gondolkodott, és ételként 
szolgáltak neki a keserűség könnyei.

Oh sors, sors, de kegyetlen vagy némelykor . . .
Mély csend van a pinczelakásban. A gyermekek 

elaludtak, a beteggel együtt. Egy béka mászkál ott az 
apa szalmazsákja körül, s végtére ráugrik a vén ember 
kezére. A korhely felriadt, és egy Isten káromlással 
elrúgja az állatot. Lassan fekápászkodik fekhelyéről és 
bámulva néz maga körül. Négy óra lehet ebéd után.

— Hm a porontyok elaludtak, mormog maga elé, 
és kezét zsebre dugja, egy krajezárom sincs, hogy meg- 
dermedett tagjaimat fel melegíthetném pálinkával. A vén 
zsidó sem ád tovább hitelt és itt sincs semmi eladni 
való. És végig tekint az egész barlangon. Apró szürke 
szemeiben egyszerre felpillant, tekintete a beteg gyer
mek takaróján akadt meg. De azt még sem kellene, 
mit szól az aszzony ha hazajön P

De egy kis pálinka sem ártana, aztán kifizetem 
az adóságomat hogy hitel legyen. A gyermekek alusz
nak azt mondhatom hogy nem voltam itt, és tán valaki 
ellopta. A sátán győzőit.

Lassú léptekkel közeledik az ág, hoz és csendesen 
lehúzza a beteg gyermekről a takarót. A beteg egy
szerre megérzi a hideg levegőt és elkezd köhögni.

Margit felébredt.
Az Istenért apám mit csinál P |
Halgass elátkozott fattyú, és egy ütéssel félre verte 

a leányt. Pista is ezalatt felriadt és könnyeivel igyeke
zik megpuhulni a kegyetlen apa szivét. De minden 
hiába, a korhely elsiet a takaróval, maga után becsapva 
az ajtót. Gyorsan a legközelebbi zsibárushoz és onnan 
a tivornyába.

— Meghal a Jóska ! kiáltott Pista fölösen.
— Fázik, felelt a leány, jaj Istenem, és én nem 

segíthetek rajta, és ezzel kezdett ide oda futkozni.
Most egy mentő, önfeláldozó gondolat villant meg 

fejében Hősies elszántsággal letépte magáról a rongyos 
ruhát és a haldokló beteget befödte. De hiába áldoztad 
magadat te gyönge test, te erős lélek. A halál sápadt 
angyala már belépett, az pedig nem szokott üres kézzel 
távozni!

Jóskának hörög a melle, szemei oszlopba emelked
nek és homlokát gyönyörű verejték lepi el. A takaró
lerántás megadta neki a kegyelem döfést. Még egy fáj
dalmas felkiáltás, vagy tán Isten hozzádot akart kis 
testvéreinek mondani és elnémult örökre. Szerencsés 
legalább nem szenved.

Margit és Pista fájdalmas kiáltásokkal leborultak 
az ágy mellett. A kis leány mikor meglátta hogy bá
tyjának nincsen szükség többé ruháira, lassan leszedte 
a holttestről és magára öltötte.

— Csak a mama jönne haza, jajgat a Pista, én 
félek.

— Mitől félsz gyáva P A,Jóska meghalt, az nem 
mozdul többé soha, inkább imádkozunk.

És a két gyermek egymás mellett letérdepel, és 
forró imát küld a mindenható Istenhez ....



A nap vége fülé jár, a munkások eltávoznak a 
palotából. A sápadt asszony is megkapta a munkabérét 
Sietve betér az. egyik sütő üzletbe és néhány zsemlyét 
vesz., utána a henteshez, egy kis szaloua is jól fog esni 
a szegényeknek. S ezzel hazafelé veszi útját. Bal sejte
lem száll a lelkére, mely meg jobban serkenti őt az. 
utón. Csakhogy önmagára nem gondolt az éhség meg
szólalt, és ő tántorogva az utczán, kénytelen volt né
hány falatot enni. Ezzel tovább. Mindjárt otthon lesz, 
innen a harmadik ház. Hála az Istennek hogy megér
keztem. Hallgatózva áll a pincze-lakás ajtaja előtt.

— : „szabadítsd meg minket a gonosztól, most és 
mindörökké . . . .“

Az asszony felrántja az ajtót, de a küszöbén meg
áll, mintha kőszoborrá változott volna.

— Mama a Jóska meghalt, kiáltott mind a két 
gyermek felugorva, mert a papa elvitte a takaróját.

— „Hah, most már a mindenhatóban is kételke
dem!“ kiált a szerencsétlen anyja es ráborul a holt- 
tetemre.

Bizonytalan léptekkel közeledik a korhely apa 
lakásához.

— Rendet szabok .... pénz, kell . . , . nem 
egészet .... megenni, morog nehéz nyelv forgatások 
közölt és belépett. Az asszony felkel és vészteljesen 
hozzálép, kezénél megfogja és odavezeti a ravatalhoz.

— Tekints a művedre, és gyönyörködjél benne!, 
gyilkos, szólt hozzá tompa hangon.

A becstelen megfordult és szótlanul távozott.
Másnap a rövid hitekben a következőt lehet ol

vasni ;
„Az éjjel egy ismeretlen asszony két gyermekével 

a Dunába ugrott. Mire kihúzták őket, már halva vol
tak. Holt testüket a Rókus hórház halotti kamrájába 
vitték.

beszedésének megváltása iránti tárgv»U*sal egyidejűleg 
fognak tárgyalások ^itatni a községekkel. — b.) Ha a 
köx*éggel a megegyezés nem sikerül, a kizárólagos iial- 
meresi jogosultság, az á .mi imhnéresi adó beszedési 
joggal egyszerre bocsáftoik árverező* alá. mikor is — 
»< árverezni kívánók a kettőkor^, t. i, a kizárólagos 
ital mérési jogosultság vagy az állami italmóresi adóbe
szedési jog felett, hogv melyiket akarják berbevenni, 
szabadon nyilatkozhatnak es közülük választhatnak c.) 
Ha a községgel a megegyez.es nem sikerül — az eddigi 
regaleber.'oknek a kizárólagos í;alméri*si jogosultság meg
szerzésében elsőbbség adatik az esetben, ha árverési 
ajánlataikon alul nem maradnak. d.) \ kizárólagos 
italmerési jogosultság - az. állami italmérési jövedékről 
s oló törvény Végrehajtása iránti utisitás 131. §. V. 
pontja szerint korlátolt kis mértekben való elárositás 
jogával együtt adatik ki a községeknek vagy bérlők 
jogositvák a kismértékben elárusított italok után az ár
szabás szerinti adókat beszedőig de az engedélyek a kir. 
pénzügy igazgatóság által adatnak meg és az engedély 
utáni árilletekek az ál amkincstárt illetik meg és ál
tala vetetnek be, — a kismértékben való elárusítóktól, 
— A ko/segek ajánlataikat egyenlőre csak az iránt 
teszik meg, hogy hajlandón a kizárólagos italmerési jo
gosultságot megszerezni es a felett a kir. p. ü. igazga
tósággá. tárgyalni. A kizárólagos italmerési jogosultság 
mikénti g< akoroltaMs.it. az állami itahncréai jogosultság 
jövedékről szóló törvény végrehajtása iránti utasításhoz 
mellékelt 116. mintája jkönvv illetve bérszerzodes 1 —33 
pontja részletesen adja elő, - mely mintából rövidebb 
idő múlva ezen kir. pénzügyigazgatoság szívesen bocsit 
egyet-egyet az érdeklődőknek rendelkezésére.

— Elmezavar. A váriisi tisztviselői választásoknak 
áldozatává eset: Str.in-ky Ferencz ügyvédséged, aki oly 
nagy mérvben ragaszkodott a megvá asziatas reménve- 
itez, hogv egész rögeszméjévé vált, miként őneki is kell 
valami hivatalt kapnia. E gondolat annyira erőt vett 
rajta, hogy elméje meg zavarodott s a választás napját 
megelőzőleg már tényleg megválasztott adó-ellenőrnek 
képzelte magát. Miután az elmeháborodás gyorsan fej
lődött es közveszélyesnek mutatkozott, elszállittatott hi
vatalos beavatkozás folytán a téboly dóba.

— .Kőszeg varosa es környéké" erimü munká
nak első füzete nemet kiadásban is megjelent. Keretnek 
mindkét kiad is vidéki megrendelői vagy előfizetői, hog* 
a munka árát (I frt 60 kr) és a helybeliek, hogy leg
alább az I. füzet árát (40 kr.) a kiadó eztméhez (Wit- 
tinger Antal, tanító Kőszegen) eljuttatni szíveskedjenek.

— A kisdednevelesi kiállítás október 15-én veget 
ér. Az érdekes kiállítás meglátogatásara ismetelve fel- 
hivjuk olvasóinkat. A sok tanulságos dolgon kívül, mely 
e kiállításnak főkep orvosi a ethnográfiai csoportjában 
'au s mely külföldi tudósuk figyelmet is nagyban föl
keltette, igen sok itt az érdekes látni való. A kisded
nevelesi kiállításból láthatjuk először többek között, hogv 
a magvar ipar mily nagy haladást tett mar a gyermek
játékok készítésében. A nagyszebeni faipaiiskola, Zihoia 
szelaknai gvermekj ilék Készítő tanműhelye s mindenek- 

, felett Maugsch bárt fai intézete oly csinos magyar jel
legű tárgyakat készítenek, hogy valóban kár minden 
krajezárert, melyei külföldön készült gyermekjátékokért 
kuniunk, melyek épen nem ügyesebbek, nem tartósaboak 
s mindenek felett drágábbak, s műn magyar jellegűek. 
Hasonlókép nagy haladást tüntet fel a kiállítás a gyer
mek sípolására vonatkozó iparczikkek tekinteteben. A 
nagy érdekű kiállítást eddig is tízezernél többen láto
gatlak, nagyon óhajtandó, hogy a bezáró- előtt minden 
művelt szüléi felhasználja tapasztalatok gyűjtésére ezt a 
ritka alkalmat, melyhez hasonló eddig nem volt a ezután 
is bizonynyal évekig nem lesz. Belépti díj 24 éves ko
rig, tehát gyermekeknek s ifjaknak 10 kr., felnőtteknek 
20 kr., oly csekély összegek, melyek senkit sem gátol
hatnak meg, annyival kevosbbe, mert a kiállítás a fő- 
v áros egyik központjait, a volt Bele/n iy-kertben, a nem
zeti színház mellett van.

— Időjárásunk. Műit vasárnap d. u. nagy szélvihar 
és egész novemberi hideg volt ; ez ismétlődött egész he 
ten át csekély váltakozással. Azt lehet következtetni 
mégis, hogy az idő javulni fog, sőt jövő honapbin meg 
kellemes napokat érü k.

— Az en háziszerem. Teremi. (Kisküköllő.) Te
kintetes úr! A Brandt R. gyógyszerész svajezi labdacsait 
— 4 dobozzal —-megkaptam, mondhatom, hogy azok 
kitűnő szolgálatot tettek gyakori fejfájásban u. n. mi
grénben szenvedő nőmnek. Mintegy I és fél évig hasz
nálta igen jó háziszerül, s a labdacsokkal csakugyan 
czéll is ért. A svajezi labdacsok folytonos használatával 
ege-zsegünket föntarthatjuk, s ezért en a svajezi labda
csokat (egy doboz ára 70 kr. a gyógyszertárakban) min
denkinek legjobb akaratból ajánlom, bár minden ház
tartásban megvolna ! Tisztelettel Brazdilik Antal uradalmi 
kertész. Mivel Magyarországban Brandt R. gyógyszerész 
svájezi labdacsainak sokfele utánzatai léteznek, a valódi 
felismerhotése végett gondosan meg kell n zni, hogy 
mindenik dobozon, tájin van ez a védjegy : egy fehér 
kereszt vörös mezőben s Brandt R. névaláírása. Mint
hogy Magyarországban a svájezi labdacsoknak sokféle 
hamisítványa létezik ; mindenkit óvakodásra intünk ; a 
vigyázatlan vevő az okozandó bajt csakis önmagának 
tulajdoníthatja

— Minden gyomorbajtól legkönynyebben óvhatja 
magát az ember, ha már az emésztési zavarok kezdetén 
segélyt keres. Igen kitűnő gyógyszer e tekintetben dr. 
R o s a s ó let bal z s a m a, mely Fragner B. prágai 
gyógyszertárából minden jelesebb gyógyszertárban 
kapható.

MatllSitS Ferencz könyvkötészetében és pa
pit kereskedésében kapható az ujonnnn megjelent

„ KÓMreg városit 6* környéke/ 
Egy füzet ára 40 kr.

SIKETEK* E K.
Egy oly egyén, ki igen egyszerű szernek köszöni 

23 évig tartó sükets gének es fulzúgásanak gyógyulá
sát, kész annak leírását nemet nyelven minden jelent
kezőnek ingyen be ü d ui Czim : J. H. Nicholson, Becs 
IX . Koliugasse 4.

Tanügyi Csarnok.
K a 1 a s z a t 

a neveles-tanitás mezejen kiváló tekintettel a tanuló
kor főbb hibaira
(IX-ik folytatás.)

A nevelőnek növendékeivel való érintkezése alkal
mával nagyon kell vigyáznia azok különböző tulajdon
ságaira, amelyek, ha helyes iranvt nyernek az ember 
jeles oldalát képezhetik, ellenkezőleg erkölcsileg tönkre 
juttathatják. Azt h >zem, többször tapasztalhattak, hogy 
sokkal könnyebb a makacs természetet türelemmel, en
gedékeny seggel megtörni, mint nvers szigorúsággal. Ha 
a növendék valamely rendelet ellen daczoakod k, vilá
gosítsuk fel őt a rendeletnek reá s az egész osztályra 
nézve hasznos voltáról, a igv nem lesz, tárgya, melybe 
daczossaga görcsösen kapaskodjek ; ez különösen a fej
lettebb ifjúságra nézve fontos. Megeshetik az is. hogy 
az elöljáró valamely rendelőre, molvnek czélját, fontos
ságit es messzeható erőjét az. ifjú át nem látja, egye- 
seknek — kiknek álláspont] it az. egész osztály is he
lyesli — ellenkezesével találkozik. Mihelyt ez bekövet
kezik, ne veszítsük el türelmünket s nyugodtságunkat, 
mutassuk ki a makacskodas karos fonákságát, amely 
nem ritkán a leghasznosabb rendeletnek is útját akarja 
állni, es fedezzük fel a szándékot, mely vezérlett ben
nünket. Eljárásunk az. ilyenek iránt legyen tehát nyu
godt es vidám; szigorú de szelíd, és mmdenekfólöl t -- 
következetes. Nyugodtságunk láttára lecsillapulnak az 
ifjú kedély hullám ii, vidámságunk vonzani fogja őt, a 
szelídséggel párosult sz goruság pedig hódolatot keltenek 
szivében a törvény iránt és ezen hódolatot állandóvá 
teszi — következetességünk. M ír maga az ily nyugodt, 
meggondolt és nemes magatartás is lekenyerozi az ifjú 
makacsságát és tervünk igv végrehajthatóvá válik, ami 
különben vagy nem sikerült volna, vagy ha mégis, köl
csönös elkeseredést es kellemetlen viszonyt szült volna 
elöljáró es alattvaló között, ami mindkét részről sok 
o da'u kellemetlenségnek v ríhatott volna szülőjévé. Ily 
módón az. egyesek, nem különben az. összesek már-már 
gyökeret verő makacssága lassankint eltűnik, mert a nö
vendékeknek okvetlen be kell látniok, hogy elöljárójuk 
nem egyszerűen csak saját akaratát akarja végrehajtat
ni, hanem magasabb, nemesebb czel : az alatlasak hasz
na, java - lebeg szemei előtt. A nevelőnek mindazon
által soha sem szabad az. egy szót már helyesnek ismert 
rendszabályt a növendék makacakodása miatt visszavonni.

Hat ha a tanító — mert utóvegre ez is megtör
teibe, ik — igazságtalan rendeletét ad ki s kérőbb ma
ga is belátja ennek jogtalanságát, mi történjek ekkor P 
A felelet nagyon egyszerű ; parancsát meg kell változ
tatnia. sót azon megjegyzéssel vissza is lehet vagy kell 
vonnia, hogy a dolog indító okai nem voltak neki elég 
világosak, midőn végkép elhatározta, hogy a rendeletet 
kibocsátja, hanem egyik vagv másik módosító körülmény
iéit' ■ volt előtti*. Az ilv eljárás megerősíti a növendé
kek abbeli meggyőződését, hogy az. elöljáró csak a jog 
<s méltányosáig utján halad és nem zárja el a szerény 
es tisztelettel teljes fölvilágositás útját az elől, aki va
lamely ügy fölvilágositásáia nyomós körülményt tud 
felhozni.

Törekedjünk arra, hogy parancsunk no szoruljon 
ismétlésekre, sem erőszakra. Szoktassuk a növendéket, 
hogy a legelső szóra engedelmeskedjék és engedelmes
kedik is, ha látja, hogv daczossága és keresői nem té
rítenek el jogos és méltányos kívánalmainktól. Az erő
szak ellenben megfélemlíti az ifjút és talán meghajol az. 
erőszaknak, de megfosztjuk magunk szeretőiétől s ily 
módon magunk tesszük őt alattomossá, ravaszszá.

Érdekes és sokszor bámulatra méltó, hogy a nö
vendékek az. egyik tanító iránt szófog idők, engedelme
sek, inig ellenben egy m isoknak boszuságára tesznek 
mindent ; s igy míg aa e öbbi a legérzékenyebb oldala
ikról is megtámadhatja őket, addig az utóbbi legártat
lanabb szava is félreértésekre adhat alkalmat. -• A ma
kacs természeteket sokszor legszelídebbekké idomíthat
juk, a sze'idoket pedig s/ükségtelen keménység által el
keseríthetjük.

4. Az. emberek egyik kiáll!.atal lan osztálya az, 
mely az igazságot mindig magának vindikálja. Ilyenek 

| irányában nem igen vállalkozunk esetleges hibáik, té- 
vedese k kiigazítására vagy ha mégis megkíséreljük, több 

; mint valószínű, hogy kellemetlen jeleneteket idézünk 
elő, vagy a legjobb esetben jót czélzó kísérletünk ered
ménytelenül dugába dől. Az ilyenekről majdnam bizto
san állíthatjuk, hogy tanuló-koiukban fi leseink voltak; 
feleselő növendékek csak akkor hiány óznak az iskol ából, 

Iha a tanító tudományos és nevelői tekintetekben kitűn
vén, erkölcsi erejével uralkodik növendékein.

Bizonyára nagyon óhajtandó, hogy a tanuló má- 
növendék korában belássa, hogy sokszor — nagyon sok
szor hibázhatunk az életben. Arra pedig számos alkalom 
nyílik, csak használja fel a tanító. A valódi képzettség 
bizonyos jele az. ha az ember belátja, hogy messze áll 
a teljes képzettségtől, es csak óvatosan all valamely 
vélemény pártjára vagy legalább is vigyázva küzd 
ellene.

(Folytatása következik.)

Felelős Szerkesztő: Csorba Géza.
Kiadó-laptulajdonos: Feigl Gyula.

Helyi és vidéki hírek.
_  Esküvő. Lekán fogni”* fényes esküvő volt I) i 

wald Oeza, herczegi int . d. e. 11 órakor oltárhoz, 
vezette Sissovits íren kisasszonyt, Sissovits Lajos 
uradalmi főfelügyelőnek testi is szellemi bájakban tün
döklő kedves leányát. Az ég áldása kísérje a fiatul párt 
életutain, a jó szülők pedig leljek legnagyobb örö
müket gyermekeik boldogságán !

—- Kaszárnya-atadás. Meg vei alispán ur ő nagy
sága már meghívta ama bizottság tagjait, kiknek jelen
léteben a Szombathelyen épített uj megyei lovaska- 
szárnya a Becsből október 15-én megérkezendő 11-ik 
huszárezrednek át lesz adva. Házi-ezredünk tudoslevőleg 
Becsbe helyeztetett át, a hova az a jövő hó közepe tá
ján indul el.

— Katonák hazajövetele. Honvédőink tegnapelőtt, 
az 5-ik huszárezred pedig tegnap déltájban a Kis-Borén 
tartott hadgyakorlatokról jövet városunkba bevonultak. 
Előbbiek állandó, utóbbiak pedig csak pár heti itt tar
tózkodásra.

— A dalegylet feloszlofelben. Intézményeink egyike 
ismét megdől. Arra enged következtetni ama körülmény, 
hogy a helybeli dalegyesület buzgó karmestere. Mar
ton Károly állásáról leköszönt, nyilván azért, mert 
a kőszegi dalosok szeretnek ugyan föllépni es mulatni, 
de ami mindezekhez főkellék, a próbára való feljárna, 
az ének művelése, az nem izük nekik. Ahol pedig éne
kes, énekkar nincsen, ott karmester sem szükséges — 
vélekedik bizonyára Marton Károly — es búcsút in
tett a dalosoknak, kiknek most már majd a közönség 
is adieu-t mond.

— Műkedvelői eloadas. A helybeli kereske
delmi k ö r jövő szombaton a bálházban ismét egyikét 
rendezi azoknak a műkedvelői előadásoknak, melyekkel 
az utóbbi időben 41 közönség rokonszenvét és elismerését 
tudta kinyerni. Azért végtelenül sajnálnék, ha valónak 
bizonyulna a hir, mely szerint a kereskedelmi kór is 
feloszlófelben volna ; mert vele ez esetben a társas 
egy Ultiét utolsó kapcsa is megszakadna. Kívánságunk 
tehát az, hogy ne üljünk a jövő szombaton halotti tort !

— Tüzolto-krizis. Arról értesülünk, hogy a hely
beli önkénytes tűzoltó-egyesületnek egy e hó 20-án tar
tott választmányi ülésen a tűzoltóparancsnok, annak 
segédtisztje és több tisztviselő beadta lemondását. A 
motívumokat nem isii érjük, melyek az urakat e hirtelen 
elhatározásra bírtak, de legyenek azok bármilyenek, 
mégis különösnek tartjuk, hogy épen most és oly várat
lanul készülnek otthagyni nagy felelőséggel jaró bizalmi 
állásukat.

t Halálozás. Ney Ferencz a budapesti főreáliskola 
igazgatója, ki e szazad második tizedében a helybeli al
gimnáziumnak növendéke volt s innen Sopronba ment a 
liyceumba, múlt héten 75 éves korában meghalt. Béke 
poraira !

— Tanulok szaporodása. Az iskolaköteles és a tudo
mányos pályára készülő tanulók száma évről-évre sza
porodik. Jelen tanévben a hely beli kath. elemi fiú-isko
lában eddig 27-, a leányiskolában 18-, a polg. fiú- és 
leányiskolánál 10-, a gimnásiumban 24-el több iratkozott 
be, mint a mennyi tavai volt az év végén. Az eddigi 
szaporodás az említett tanintézeteknél 79 tanuló.

— Kőszegi szikviz. A nem rég meg.lakúit „kő
szegi hegy forrásszik viz-részvény társaság1* egy budapesti 
gyártól (Wagner) már megrendelte a gépet és a jól 
ónozott palaczkfejeket. Biztos a remény, hogy november 
hó első feleben már ihatjuknz üde hegyforrás-vizünkből 
készített szikvizet.

— A kizárólagos italmerési jogosultság tárgy á 
bau f. évi szeptember hó 3-án ezen kir. pénzügy igazga
tóság által fenti sz. a. kiadott tájékoztató rendelethez 
utólag még kijelentetik: a.) a kizárólagos italmerési jo
gosultság megszerzése felett — az. állami ita'meresi adó



melynek fehér fényt és szilárdságot 
kölcsönöz, s a mellett a foghúst erő
síti és épen tartja.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgá
latot teszünk, a midőn figyelmüket 
ezen régi és hasznos készítményre 
felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer 
és egyedüli óvszer a fogfájás ellen.

Közgazdaság.
A budapesti értéktőzsdéről.

A „Magyar Mereur* heti tudósítása.

A közeledő óm egyelőre még csak a pénzpiacion 
mutatja hutásat. Pénz mindig szükebben és folytonosan 
drágábban kapható, csak ez. az oka annak, hogy a tőzs
dei forgalom még nem oly élénk, mint a minő ily idő- 
tájt mar lenni szokott. A forgalom az egész héten át 
felette csekély volt, járadékokban és hitelreszvényekben 
meglehetősen pangott az üzlet és csukta a kisebb ban
kok meg az iparvállalatok értékéiben volt jobb a han
gulat, de az árfolyamok igen keveset változtak. Külö
nösen a bányavállalatok, vas és kohómüvek részvényei 
azok, melyek iránt az üzérkedés napról napra nagyobb 
érdeklődést mutat és melyek a bányatermékek folytonos 
es nagymérvű emelkedései következtében még mindig 
kedvező kilátásukat nyújtanak az üzérkedésnek.

Járadékok és egyébb befektetési é r t é- 
k e k a pénz drágulása következtében meglehetősen el 
vannak hanyagolva és keveset javultak.

Bankrészvények ugyan szilárdak, de a ja
vulás még nem elégséges, ha tekintetbe vesszük azt, 
hogy a bankok félévi mérlegei igen kedvezőek és a pénz 
drágulási következtében a váltóleszámítolás ma nagyon 
jövedelmező

Iparvállalati értékek közül a malomrész 
vények a rossz termés hatásaként csökkentek, de bá 
nya-, vas- és kohóvállalatok részvényéi jelentékenyen 
emelkedtek.

Közlekedési vállalatok értékéi közű 
csakis az osztrák-magyar államvasut és a déli vasút 
részvényei jelentékenyen emelkedtek, de a többiek e 
vannak hanyagolva.

Sorsjegyek csekély forgalom mellett alig vál
toztak valamit.

Pénznemek és váltók szilárdak.
A nevezetesebb értékek e heti ar változásait a kő 

vetkező kis táblázat mutatja :

Szerkesztői üzenetek.
— León. A „tréfa* nem oly szellemes és leírása 

nem oly érdek**, hogy közölni lehetne. Rémiéikezesie 
áll. — Többeknek. Aki nem bírja bevárni a sorrendet 
mikor dolgozatára kerül a sor — az elviheti kéziratát. 
Kis lapunk szűk keretében sokat hoznunk nem lehet 
egyszerre !

szent. 2. szept. 9.
Magyar aranyjáradék 9940 99'70

„ papirjáradék 94 50 94 65
„ nyeremény kölcsön 137’— 138*-
„ hitelbank 31625 317 50

Osztrák hitel részvény 3(12-90 307-20
Magvar keresk. bank 728 - 732’—
Konkordia malom 440-— 430-—
Déli vasút 115*— 118 50
Osztrák magvar államvasut 223-50 227 —
Pesti hazai takarékpénztár 8925-- 9000.—
Magyar fegyvergyár 158- 161-50
Schlick-féle vasgyár 207 — 214-
Jó szív sorsjegy 440 4.50
Váltó Londonra 119-30 119.50

Jó tanács
aranyat ér! E szavak igazságát különösen betegségi esetek
ben lehet megismerni és ez ok Isii jönnek Richter kiadó 
intézetéhez a legszivelyosebb köszonőiratok „A Betegbarát" 
ezimű. rajzokkal ellátott kis könyv elküldéséért. Mint a 
szerencséken meggyógyultak hozzányomtatotf értesítései 
bizonyítják, a benne foglalt tanácsok követése által meg oly 
betegek is gyógyulást nyertek, a kik már minden reményt 
feladtak. E könyv, melyben húszéves tapasztalat eredményei 
vannak letéve megérdemli a legkomolyabb figyelembevételt 
minden beteg részéről, bármi bajban is sveuvedjen. Ki e 
becses könyvet megszerezni óhajtja az írja egyszerűen egy 
levelező lapra magyar nyelven ..Egy betegbarátot" és pontos 
műmét s czímezze a levelező lapot Richter kiadó-intézetébe

Lipcsében. A megküldés ingyen történik.

PÉNZT
sorsjegyekre, értékpapírokra, bank, zálog
jegyekre, vidéki takarékpénztári részvényekre, 
részlet-ivekre, arany- és ezüst pénznemü- 

ekre bármily összegig olcsón ad

L Ö R T J.
banküzlete

Budapest, IV., hatvani-uteza 17.

Piaczi-árak.

A „Magyar Mercur“ előfizetési ára félévre csak 1 
frt. Előfizethetni a kiadóhivatalban Budapest, hatvani 
utcza 17. ss.

Irodalom.

Búza 100 kilo . • 7 frt. 80 krtól 8 frt. 20 kr-ig
Rozs * • • 6 . 70 „ 7 „ 30 *
Árpa w • • 6 5 •1 ■
Kukoricza w • • 6 W 80 . 6 . - 0
Zab V • 6 , 70 „ 7 „ v»

frt. kr. ♦rt. kr
Búzaliszt I. 100 kilo 15 40 100 kilo burgonya 4 50

. II- * 14 40 Marhahús . 1 kilo 48
Rozsliszt 1. 13 70 Marha zsir 1 • —

* 13 40 Disznóhus . „ — 56
hl zakórpa • * 8 íj a zsir . _ 96
toM „ • • 5 — — Borjúhús . „ 60
íölenkása • * 11 — Birkahús . „ 40
)ara • W 16 — 1 méterül bükkfa 13 5o

Árpa dara • * 8 — „ „ dorong 10
Széna • 2 80 • tölgyfa 9 4<i
Szalma 1• * 1 70 • . dorong 7 60

- A ..Budapesti Hírlap"-ot. mely Csukás! József és Rákosi 
Jenő kísdótulajdonosok szerkesztése alatt kilenczedik esztendejét 
éli. Magyarország legkedveltebb és legelterjedtebb lapjává avatta 
a közönség pártfogása. Páratlannak tetsző elterjedését a hazai 
olvasó közönség óriási megszaporodásán ki vili a lap olcsósága is 
teszi. A legszegényebb ember is adhat naponkint egy számért 
négy krajezárt, hogy tájékozá-t szerezzen a politikai, társadalmi 
és művészeti események felől. A .Budapesti Hírlap*, mely napon
kint 28—30.000 példányban forog közkézen, oktatva szórakoztat, 
mialatt hű értesítéssel szolgál a világnak minden nevezetesebb 
eseményéről. Du előmozdította a lap terjedését teljes politikai 
függetlensége is, mely lehetővé teszi, hogy minden kérdésben 
a részrehajlatlan tiszta igazság szempontjából ítéljen s úgy a 
pártokat, mint a kormányt szabadon bírálja. Du a .Budapesti 
Hírlap* nemcsak politikai, hanem irodalmi és művészeti kérdé
sekben is megőrzi teljes függetlenségét. A hitek gyors és hiteles 
közlése is sokat lenditett a .Budapesti Hirlap‘-on, mely csak 
táviratokra annyit költ, a mennyi harmincz évvel ezelőtt egy-egy 
magva- lapnak egész évi költsége volt. A tudósítóknak jól szer
vezett kara résen áll az ország minden pontján, hogy ellássa hí
rekkel a .Budapesti Hirlap“-ot. Európában sehohem történhetik 
nevezetesebb dolog, melyről másnap már kimeritő jelentéssel ne 
szolgálna a .Budapesti Hírlap.* A szerkesztőségnek tizennégy 
belső tagja állítja össze naponkint a .Budapesti Hírlap* különböző 
rovatait s a külmunkatárMk diszes csoportja segíti a lapot sok
oldalú föladatának sikeres megoldásában. Szakkérdésekben első 
rangú szakemberek mondják el véleményüket a .Budapesti Hir- 
lap* hasábjain a az eszmék tisztázása végett tért enged a szer
kesztőség az övétől eltérő nézeteknek is. A .Budapesti Hírlap* 
rendes ezikkirói Kaaa Ivor báró, Rákosi Jenő és Balogh Pál a a 
magyar politikai élet kitűnőségei közül is többen szólnak e lap 
révén a közönséghez. A vezérczikkek irányeazméje a magyar 
nemzeti politika, a magyar nemzeti állam, a ennek mindent alá
rendel a .Bupapeati Hírlap*, de ezt nem rendeli illája semminek. 
A tárczarovatban mely azintén egyik erőssége a lapnak, a belső 
tárczairókon kívül Hermán Ottó és Eötvös Károly is igen sokszor 
gyönyörködteti a .Budapesti Hírlap* közönségét. A helyi rovatok 
szakavatott kezekben vannak s lóvén tükrözik vissza ezerféle vál
tozataiban a fővárosi életet Regény csarnokában az idén két ma
gyar, két angol és egy eresz regényt közölt a .Budapesti Hirlap* 
a legújabban megszerezte jelentékeny áldozatok árán Onnét György
nek, a most legnépszerűbb franczia regényírónak „Utolsó szere
ltei* ezimü regényét, melynek közlését|szapteinber 25-ikén kezdi 
meg. E regény tele van érdekfeszitő fordulatokkal s méltó társa 
a kitűnő író korábbi hires alkotásainak, Kerge Panine-nak és a 
Vasgyáros-nak Az idegeu lapok közül a .Budapesti Hirlap* közli 
legelőbb. A franczia eredeti is csak karácsony táján jelenik meg 
a párisi kűnyvpiaczon. — Az országgyűlés megnyitása elé fokozott 
érdeklődéssel néz a közönség s a .Budapesti Hirlap* nagy gondot 
fordít arra, hogy a képviaeloháznak úgy nagy vitáit, mint kisebb 
epizódjait kivan adják elő tudósításai s a nyilvános jelenetek 
mellett a folyosók titkairól is Mvon referáljanak. Különben is 
minden rovata jeles olvasmányokat, gondosan megírt, magyar 
zamatu közleményeket kinél, nem pedig léha pletykákat, melyek 
megmérgezik a kedélyt és üressé teszik a szivet. — Az előfizetés 
föltételei: Egész évre 14 frt, félévre 7 írt, negyedévre 3 frt 50 
kr., egy hóra 1 fr. 20 kr. Az előfizetések legcxélsMflbb posta- 
utalványnyal eszközölhetek következő étim alatt : A .Budapesti 
Hírlap lüadó-Wvatalának, IV kerület kalap utóra 16 -mm

Fog-Ellxir, fogpor én fog patáin 
a |otmk(cn3ó ó Ícij ^í 

,Beneiek-renitL‘ szerzetesektől
Soalac-I apátság Girondéban.
Prior: Doni Maguelonne.

2 arany érem:
Szásáéi 1880 - X<oaadloxx 1884 

A lefma<a*abb kíiuntetéoek.

Feltalál-10*70 Kaw^ier. Boursaud 
látott ; M í |»ri<»r által.
A fűtisztelendő és ke

gyes „Benedek rendi *-ek 
fog-elixlrjének minden
napi használata. — egy 
pár cseppnyi adag egy 
pohár vízben — meg
akadályozza a lyukas 
fog képződésé* és meg- 
gyógyitja a lyukas fogat,

Húz alapíttatott 1807-ben.aaaMaüdBordeaax 106 és 108, 

FSIcynSk: mWUÍH Rue Croix de Sequey.
Kapható minden nevezetesebb dlatn:erárü~ keres

kedésben, gyógyszertárakban és ’gyógyszerárü- 
(drogue) kereskedésekben.

Brünni finomssövetü 
posztó-Aruk raktára

Ticho Berlini
Krautmarkt — Briinnben — 18. az. a. 

szétküldés utánvéttel:

r Hölgy szövet : N ingerlődén I
I egészen gyapjú minden uj őszi és téli ruházatra lég-1 I divatu sziliekben duplán újabb, dupla széles 10 méter 
| széles 10 méter 8 frt. p 4 n. 50 kr.

Fekete terítő Baguna I
szász gyártmány dupla szó- “2‘X‘F‘l *W“‘/‘«* c“-1 i - « ... - le. Vume-öltosetekre, mindennemű! 
lességü 10 meter 4 frt. .lm. .ii.be. cUkoiv. é. .um.n-1

50 kr. I seaava 10 meier • frt. |

I Volapiik flanel! Flanel! fejkendök
I legújabb minta 60 csent. . diszes kiállitásban 3 darab
| széles 10 met. 3.50 kr. | 1 írt.

Báréként ruhák Kalmük
legújabb szabással 10 met. legjobb minőségben 60 cent.

3 frt. széles 10 mé‘er 3.70 kr.
■ H»in oun.Sk t/) ^EE?TTs.5O
| (J.r.ejf.U.l Téli rMlravsU
I >eljrmK<>mbokra minden síinken »^ nagy sima zománczog
I teljes l Mllilásban 1 frt. M kr. ’ g frt.

.lute-függöny Jute-garnitura
török mintára teljes füg- 2 ágy, 1 asztalterítő rojtos 

göny 2 frt 30 kr. 3 frt. 50 kr.

E
lunkás-üngök Rips-garnitura
burgi Oxford 3 drb. I 2 ágy és 1 asztalterítőből 

2 frt. selyem rojtokkal 2 frt.
Normál-Üng Hoiu.di|

rendes nagyságú 1.50 kr. flltÓSZÖnyeg |
Normál-nadrág ’^k 10—12 méterhosszul

darabja 1 frt 50 kr. » maradék 3.00 kr. g

Női iingök Házi len vászon
erős len vászonból kicsip- 1 db. 80 rőf <4 4 frt. 50.

Kézre 6 darab 3.25 kr. 1 db. 30 rőf •/, 5 frt. 50.

lói Angiik Kins-ronál f
X’Mí» j**-• • "—j **1 

Ila I frt 20 kr. */4 “ál** 30 rőf 0 frt. j
l db, 30 rőf lila 4 frt M kr. Chiffon

<«arn fanéra* 1 db. 0 ruf la 5.50 kr.

legjobb gyártmány IN centim. Oxford
hos.ru IN cent, súlyos 1 Art. M. ina , . ■

Bérkocsis pokróca valódi jó minőség 1 darab
IN cant. hos.ru l» caal. „él.. M r-f 4 frt 5O kr 

z irt. au ar.

I Gyári szövetáruk raktára.
ártani pe.sWssBvat |l Téllkabát-auAvetek I 

maradékok téli ruhákra 1 rest egy maradék 2.10 m. telje* I 
s.10 meter teljes férMliCafMi téli kabátra fekete, barna, ■

5 1 kék 5 frt 50 kr. I
Alkatai vétel Felöltő szövetek

Rrt.nl |H»..Umaradvá.y.k legfinomabb minőség 2.10
r.10 meter teljes férfiül- meter egy teljes felöltftbes|

tényhez 3 75 kr. 7 frt. I
falutok ingyen és bérmentve. 
Jó szövetekért ée pontot szétküldésért kezes

ség vállaltatlk.
MW* Elegánsul! kiállított mutat ványk ártják 400 
desainael a szabómester uraknak bérmentetlenül.

Nyomatott Feigl Gyula könyvnyomdájában Kőszegen.

Egyes jobb munkák, vala
mint egésa könyvtárak késapén- 
aen megvétetnek.

Ajánlatok

Dobrowsky Ágost 
könyvkereskedőnek

Budapest, IV. egyetem u. 2. küldendők.

HIRDETÉSEK.

Van szerencséin a f. közönség tudó- 
inasára hozni, hogy a franczia nyelvben 
kezdőknek és haladóitoknak oktatást adni 

hajlandó vagyok.
Értekezhetni iskola-ntcza 45. sz. a. 

Gábriel ^miha.


